

# Обзор МВФ

ОСТАВЛЯЯ КРИЗИС ПОЗАДИ

## МВФ изучает варианты налога на финансовый сектор

Обзор МВФ онлайн  
1 декабря 2009 года



Имела место значительная общественная дискуссия относительно целесообразности налога на финансовые операции (фото: Mario Tama/ Getty Images).

- МВФ должен подготовить доклад для лидеров Группы 20-ти
- В исследовании будет проанализировано, как определить организации и виды деятельности, охватываемые налогом
- Будет рассмотрен ряд альтернатив, в том числе налог на операции

МВФ изучает различные варианты мер политики, в том числе возможный налог на финансовый сектор, как способ возмещения правительствам миллиардов долларов государственной помощи, использованных для поддержания банковской и финансовой системы во время текущего кризиса, а также покрытия возможных будущих затрат, — заявил Первый заместитель директора-распорядителя МВФ Джон Липски.

[Выступая в Ванкувере](#), Липски заявил, что как широкая общественность, так и специалисты финансового рынка были шокированы масштабами и размахом государственной поддержки, которая потребовалась для стабилизации финансовой системы в течение последних двух лет.

Крупномасштабная государственная поддержка помогла избежать более серьезного ущерба, но конечные чистые расходы на вмешательство остаются неизвестными.

На саммите в Питтсбурге в сентябре лидеры Группы 20-ти промышленно развитых стран и стран с формирующимся рынком поручили МВФ подготовить доклад ко времени их встречи в июне 2010 года, в котором излагались бы принятые или рассматриваемые странами варианты способов возможного внесения финансовым сектором справедливого и значительного вклада в оплату бремени, связанного с вмешательством государства для восстановления банковской системы. Предварительная версия будет подготовлена для обсуждения на министерской встрече Группы 20-ти в апреле 2010 года.

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан предупредил в прошлом месяце в Лондоне, что у общественности не будет желания идти на какие-либо операции по оказанию экстренной помощи в будущем. «Позвольте мне отметить, что финансовый сектор должен участвовать в расходах по спасению и ограничению привлечения государственного финансирования в случае будущего кризиса. Я утверждаю это из практических соображений, поскольку в парламентах не будет политической поддержки для спасения в масштабах, наблюдавшихся во время этого кризиса».

## Сложная проблема

«Это — сложная и противоречивая проблема», — заявил Липски в своем выступлении на мероприятии 30 ноября, организованном Банком Канады. «Несмотря на признание идеи, что страхование вкладов обычно оплачивается за счет сбора с банков, этой теме до недавнего времени уделялось на удивление мало систематического внимания и анализа. В частности, существует очевидный компромисс между более ограничивающим регулированием (которое может уменьшить будущие риски, но сокращает возможности финансовой системы распределять капитал) и созданием механизмов для компенсации потенциальных расходов по смягчению последствий рисков».

Липски, который возглавляет группу МВФ по подготовке доклада, указал, что обсуждается два отдельных вопроса:

- следует ли возместить затраты на чистый объем уже оказанной поддержки и как это сделать;
- как создать механизм для покрытия потенциальных будущих расходов.

Оба этих вопроса актуальны и связаны между собой, но их необходимо проанализировать независимым образом», — добавил он.

## Сложная тематика

Наиболее примечательно, что относительно целесообразности налога на финансовые операции велась значительная общественная дискуссия. Этот налог часто именуется «налогом Тобина», что связано с предложением в начале 1970-х годов Нобелевского лауреата Джеймса Тобина. Липски указал, что конкретное предложение Тобина было ограничено валютными операциями и предназначалось для ограничения операций, а не мобилизации доходов.

«Хотя некоторые текущие сторонники налога на операции намереваются его использовать, как предлагал Тобин, другие ратуют за такой налог как за потенциальный источник целевых доходов на различные цели», — добавил он.

Липски заявил, что исследование Фонда обеспечит широкий охват проблем и вариантов решения, учитывая текущую практику и имеющиеся опыт и знания. Будет включена сложная проблематика методов определения организаций и/или видов деятельности, которые будут затронуты налогом, и вопрос о том, следует ли создать фонд заранее, до какого-либо будущего использования средств.

«Недопущение искажений и обеспечение эффективности и действенности системы будут важными соображениями при оценке различных вариантов, в том числе потенциального налога на операции в числе других альтернатив», — указал Липски.

*Отзывы на данную статью следует направлять по адресу: [imfsurvey@imf.org](mailto:imfsurvey@imf.org)*

Перевод статьи из журнала «Обзор МВФ», размещенного по адресу: [www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey).